
 

 است.  تیبر جمع یمبتن ی تکامل یساز نهیروش به کیکند که   یاستفاده م  memeticاز روش  تمیالگور

از   تمیالگور نیاست. ا یمحل  یها تمیو الگور یفراابتکار یها تمیاز الگور یبیترک یساز نهیروش به  کی Memetic تمیالگور

جواب  یگسترده در فضا یجستجو تیقابل کیژنت تمیمانند الگور یفراابتکار  یها تمیبرد. الگور یبهره م  تمیهر دو نوع الگور یایمزا

 نهیبه کیتوانند به سرعت به   یم دیتبر یساز هیشب تمیمانند الگور ی محل یها تمی. الگورارندد یکم  ییدارند اما سرعت همگرا

هر دو    یایتواند از مزا ی دو م  نیا بیبا ترک Memetic تمیافتند. الگور یم ریاشتباه گ یمحل یها  نهیهمگرا شوند اما در به یمحل

 بهره ببرد. 

  بیمانند انتخاب، ترک کیژنت  تمیالگور یاز راه حل هاست که با استفاده از عملگرها هیاول تیجمع  کیشامل  Memetic تمیالگور

شود تا راه   ی اعمال م دیتبر یساز هیمانند شب یمحل یساز نهی به تمیالگور کیهر راه حل،  ی. سپس بر روابدی  یو جهش تکامل م 

تواند   ی گسترده دارد و هم م ی جستجو ییهم توانا Memetic  تمیدو مرحله، الگور نیا بیشود. با ترک کینزد یمحل نهیحل به به

 مناسب است.  دهیچیپ   یباتیترک یساز نهیبه یبرا تمیالگور نیبه سرعت همگرا شود. ا

 است. میتصم یرهایاز متغ یبردار x. میکن نهیآن را به میخواه  یشود که م  ی در نظر گرفته م f(x)تابع هدف  کی تمیالگور نیا در

 

 مراحل است: نیشامل ا تمیالگور

 

 شود.  یم  جادیاز راه حل ها ا هیاول تیجمع کی. 1

 

 شود.   ی هر راه حل، مقدار تابع هدف محاسبه م ی. برا2

 

 شود.  یم  جادیا یدیجد تیو جهش، جمع بیمثل انتخاب، ترک ی تکامل ی. با استفاده از عملگرها3

 

 شود. دایپ  نهیشود تا جواب به یتکرار م  3و  2. مراحل 4

 

 کند مقدار آن را حداقل کند.   یم  یسع تمیبه عنوان تابع هدف در نظر گرفته شده و الگور fبرنامه، تابع  نیا در

 

 کند. یرا حداقل م  f(x)است که مقدار  xبردار  کی تمیالگور یخروج

 



 

 

 نماد ریاضی 

 

 برنامه عبارتند از:   نیمورد استفاده در ا  یاضیر ی با سلام، نمادها

 

f(x)  تابع هدف : 

 

xمیتصم  یرهای: بردار متغ 

 

nتیجمع ی: تعداد اعضا  

 

npتی: شماره جمع  

 

x, yراه حل   ی: بردارها 

 

fx, fyی: مقدار تابع هدف برا x   وy 

 

gradتابع هدف   انی: بردار گراد 

 

d بردار جهت حرکت : 

 

psان یبردار جهت و گراد یا: حاصلضرب نقطه 

 

step  مقدار گام : 



 

iter  تعداد تکرارها : 

 

fgcnt تعداد محاسبات تابع هدف : 

 

ginfانی گراد تینهای: نرم ب 

 

eps  حد خطا : 

 

alphaیبه روزرسان بی: ضر 

 

مثل   یی هاکیتکن یریکارگو به انیرا با حرکت در جهت مخالف گراد f(x)مقدار  کند یم یسع تمیمجموع، الگور در

backtracking کند.  نهیبه 

 

Backtracking 

 

backtracking یسازنهیبه تمیدر الگور memetic شودیشکل استفاده م نیبه ا : 

 

گام   نی. اما اگر امیشو کینزد یمحل ینهیبه یتا به نقطه شودیبرداشته م انیگام در جهت مخالف گراد کی تم،یهر تکرار الگور در

 : شودیانجام م backtrackingآنگاه  م، یادور شده یعنی شود،  نهیتابع هز شیمنجر به افزا

 

 ( گردندی)مختصات به حالت قبل باز م  شودیکاملاً برگردانده م ی . گام قبل1

 

 )مثلاً به نصف(  ابد ی یاندازه گام کاهش م . 2

 

 . کندیم انیشروع به حرکت در جهت گراد دیاز نقطه جد تمی. الگور3



 

 . میکنیرا امتحان م یگری د ریاشتباه بوده، برگشته و مس ریکه مس یکار در صورت  نیا با

 

 : backtracking یایمزا

 

 اشتباه  یمحل یهانهیافتادن در به ریاجتناب از گ -

 

 یجهان نهی به به یی احتمال همگرا شیافزا -

 

 ده یچیدر مسائل پ  یی بهبود سرعت همگرا -

 

 آن:  بیمعا

 

   ی محاسبات  یدگیچیپ   شیافزا -

 

 شود  ادی ممکن است منجر به نوسانات ز -

 

  ژهیتوجه و ازمندیآن ن یساز ادهی شود اما پ  یسازنهیبه یهاتمیباعث بهبود عملکرد الگور تواندیم  backtrackingمجموع،  در

 است.

 

 

 : کندیم دیرا تول ریز یو خروج کندیاجرا م memeticاز نوع  یسازنهیبه تمیالگور کیبرنامه  نیا

 

- xکه مقدار تابع هدف  نهیبه  میتصم یرهای: بردار متغf رساند یرا به حداقل م 

 



- costdataیسازنهیبه ندیدر مورد فرا ریاطلاعات ز یحاو ی: بردار: 

 

 - npتی: شماره جمع 

  

 - iterانجام شده ی: تعداد تکرارها 

  

 - fgcnt تعداد دفعات محاسبه تابع هدف : 

  

 - zaman(هی)ثان تمیالگور ی: زمان اجرا 

  

- fxminتابع هدف  نهی: مقدار به 

 

را   costdataو   x  یکند و در خروج نهیرا به fتا مقدار  کند یم  یسازادهیبل را پ  کیممت تمیبرنامه الگور نیمجموع، ا در

 هستند. یسازنه یبه  ندیو اطلاعات فرا نهیجواب به بیکه به ترت گرداند یبازم

 

 

 alphaتغییر 

 

 ممکن است رخ دهد:  رییچند تغ ،یساز نهیبه تمیدر الگور alpha3با  alphaکردن  نیگزی با جا

  نیهستند، بنابرا نهیمحاسبه گام به یبرا ی متفاوت  یهاروش  alphaو  alpha3کند.  ریی( ممکن است تغstep) نهیمقدار گام به -

 . شودیم نهیاز گام به ی متفاوت ریها منجر به مقادکردن آن نیگزیجا

  تواندیها مکردن آن ن یگزیرا محاسبه کند، جا نهیکدام روش بهتر گام به نکهیکند. بسته به ا رییممکن است تغ  یی سرعت همگرا -

 بدتر شود. ا یبهتر  ییمنجر به سرعت همگرا

منجر به   تواند یم ییسرعت همگرا رییکند. همانطور که گفته شد، تغ رییممکن است تغ ییهمگرا یلازم برا یتعداد تکرارها -

 تعداد تکرارها شود.  شیافزا ای کاهش 



همگرا شوند، پس مقدار تابع    یمحل ممینیم  کیبه  د ینکند. هر دو روش با رییممکن است تغ نه یدر نقطه به نهیمقدار تابع هز -

 . ماندیاحتمالا ثابت م نهیدر نقطه به نهیهز

  یی شوند، پس دقت جواب نها کینزد یمحل نهیجواب به کی به  د ینکند. هر دو روش با رییممکن است تغ نهیدقت جواب به -

 . کندینم رییاحتمالا تغ

اما مقدار   شود، یو تعداد تکرارها م ییدر سرعت همگرا یراتییاحتمالا منجر به تغ alpha3با  alphaکردن  نیگزیمجموع، جا در

 .  کندینم رییتغ ادیو دقت جواب به احتمال ز نهیتابع هز یی نها


